

从牧羊少年到航天员!他来自内蒙古……

30多年前阴山脚下的牧羊少年,曾无数次遥望星空幻想远方。此刻正以全新身份,即将从这片古老的土地出发,奔赴比阴山更高的浩瀚太空。4月23日,在酒泉卫星发射中心问天阁举行的神舟二十号航天员与中外记者见面会上,王杰以航天员身份首次公开亮相。

小小少年有个航天梦

在蒙古语中,内蒙古巴彦淖尔意为“富饶的湖泊”。王杰就出生在巴彦淖尔市乌拉特前旗一个小村庄里,靠近阴山山脉,恰好处在平原和草原的过渡地带。王杰家以半农半牧为生,种植向日葵、玉米,小麦,饲养着几十只羊。

还没上小学前,当别的小男孩在泥里打滚、上树掏鸟窝时,王杰就跟在亲戚身后进山放羊。他觉得,爬树掏鸟窝不如帮大人干活有意思。家里盖房子,他也要帮着搬石头、拉沙子。他从劳动中找到了成就感:“感觉自己很有用,能帮父母分担。”

夏天,他顶着日头走到田间地头,一把一把地给羊割草。冬天,他坐在火炉旁,一边烧火一边背书。读书,让他愈发明白知识才能改变命运,他也更加努力学习,学习成绩始终在学校数一数二。

考上初中后,父母认定他是个读书的好苗子,多方奔波,执意把王杰从乡村学校转到教学水平更好的乌拉特前旗第五中学。

2003年10月16日,航天员杨利伟乘坐神舟五号载人飞船,稳稳地落在内蒙古四子王旗的怀抱。当日下午,王杰在距离返回点400公里外的中学课堂上,看着政治老师在黑板上写下了这则新闻。这是王杰第一次听说航天员这个职业,他觉得神秘而又神圣,开始对载人航天产生了好奇和憧憬。

成为航天科技工作者

高中文理分科时,王杰听从了老师建议,选择了乌拉特前旗第一中学的理科尖子班。整个高中时期,他都在没日没夜地学。

“天似穹庐,笼盖四野。”王杰常常去爬阴山,站在山顶远眺天宽地阔,感受千年风云。“人虽渺小,但心可以无限广阔。”他渴望走出大山,走出草原,去探索外面的世界。

高三时,逢学校50周年校庆,



请来“飞豹”歼击轰炸机总设计师陈一坚作报告。陈一坚致力于航空工业的生动事迹让王杰深受感染。高考填志愿时,他毫不犹豫地将沈阳航空航天大学填在志愿栏中。“我还想走出草原看一看。”王杰说。

没有任何意外,王杰顺利被录取。从巴彦淖尔到沈阳,他和同学坐了20多个小时硬座。这是他第一次走出内蒙古。

走进象牙塔后,王杰并没有太多时间享受自由的青春时光,而是将自己的时间表排得满满当当,也收获满满:学的是飞行器制造专业,车铣刨磨钳,样样都能干;电文学、材料力学常常拿满分,经常评上奖学金;一步不落地通过英语、计算机考级;课余时间兼职做家教,专教数理化,每个月多攒下一笔生活费……

2011年,王杰考入北京航空航天大学,攻读力学专业硕士研究生。一年后,他得到了硕博连读的机会,继续向工程力学方向深造。从事科研的过程,虽然漫长而痛苦,但对王杰来说,是一种享受。“经历数次失败后获得成功的喜悦,是其他任何快乐都无可比拟的。”他的人生目标渐渐清晰:成为一名航天科技工作者。

2016年,王杰进入中国航天科技集团五院,被分在某航天器平台总体单位,负责减隔振相关工作。

入选第三批航天员

两年后,第三批航天员选拔工作启动了。根据空间站任务的需

求,进一步扩大了选拔范围。不仅从空军飞行员中选拔航天驾驶员,还要从相关科研院所和高校选拔出航天飞行工程师和载荷专家。

当时办公室里最年轻的王杰各方面符合条件,他抱着“试一试”的态度参加选拔。没承想,王杰在基本条件选拔、临床医学检查、航天环境适应性耐力选拔、心理测试等层层选拔中都有着出色表现,就这样一路通过了初选、复选、定选,于2020年9月正式成为我国第三批航天员中的一员。

王杰的梦想越飞越高。但很快,第一项挑战如期而至。体测3公里时,王杰跑着跑着就落在后面,很快被空军飞行员出身的同批航天员们“套了圈”。由于参加工作后的3年时间里,经常加班加点,不像上学时生活有规律性,锻炼的次数比起以前少了很多。

身体机能的下降,在训练中也会表现出来。和教员做的是同样动作,王杰却一时找不到正确的发力位置。模拟失重水槽出舱活动训练对他来说更是难上加难。他需要穿着水下训练服,用双手控制身体姿态,完成舱外转移、上下机械臂、设备组装等操作,一次训练长达五六个小时,相当于中重度体力劳动负荷,体力消耗之巨大可想而知。

“我印象最深的就是上脚限位器,本身就不熟悉体位,还把握不好发力角度,完成得特别困难。”出了水槽,王杰终于体会到前两批航天员形容那种“手抖得筷子都握不住”的脱力感。

第二项挑战,是“上手慢”。对

着同一本飞行手册,身为航天飞行工程师的王杰,时常忍不住去琢磨操作步骤背后的原理是什么。当他还在一行一行看手册时,身为航天驾驶员的队友已经操作完了。王杰便仔细观察他们的操作,发现他们一步一步,有条不紊。他意识到,看似“上手慢”,实际上是不同职业出身带来的思维和操作经验差异。

为了和队友步调相谐,王杰常常给自己加练。被称为“太空万里穿针引线”的手控交会对接是个难点,他先练基本操作,再加条件练习,练多了就熟了,成绩逐渐稳定下来。王杰随身带个笔记本。他做了10多本笔记,常用的有五六本,训练时就带上,队友偶有遗忘的知识点总会向他询问。

“人的记忆是有限的,东西学过一遍两遍过段时间就会忘。”王杰说,“我一直把自己当成一个笨人,坚持隔段时间就鞭策自己把不熟悉的东西过一过。”不仅要会操作,还要懂得背后的原理。王杰始终保持着对自己的高要求,“我希望达到那种‘专家型航天员’的状态,问啥我都知道”。经历4年多的艰辛训练,这一次,王杰的名字前终于要写上“神舟二十号航天员”。

“人生要有梦想”

体验失重的感觉、从太空俯瞰地球美景、舱外行走……这是每个航天员初次飞天的本能愿望。王杰依旧准备带上笔记本,把“天上和地面不太一样的地方”“可以优化改进的地方”等体会和感受全都随手记下来。当然,最大的期待就是顺利完成好飞行任务,管好用好维护好“太空家园”。

王杰还准备将一些家人的照片装进行囊。儿子如今才3岁半,“我儿子性格随我,比较勤快,做事专注。我对他的期望是做一个堂堂正正的人”。这是王杰对儿子最朴素的愿望,也是王杰父亲曾对他的期望。

沉默寡言的父亲一辈子没怎么出过村子,一直站在原地望着儿子读书、升学、工作、结婚,并成为一名航天员。至今,他仍感激父母“散养”式教育:“他们让我自己懂得吃苦和担当。”

回望来时路,王杰最深的感悟是:人生要有梦想,当个人梦想与国家发展“交会对接”,并为之奋斗,每一分努力都熠熠生辉。

(本报综合报道)